

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 49 (10766)

Четверг, 3 мая 2001 года

Газета издается с 1933 года

**Пресс-релиз**

На заседании градо-строительного совета, которое провел первый заместитель главы города Б. С. Коляшкин, была рассмотрена ситуация с центральной городской площадью. Если считать центральную площадь лицом города, то надо сказать, что лицо имеет малопривлекательный вид: покосившиеся ржавые сооружения, используемые для торговых целей, не могут привлечь глаз. Участники заседания сначала обсудили вариант переноса городского рынка на другую площадку, но признали более целесообразным оставить рынок на прежнем месте, коренным образом обновив его оформление. Специальная комиссия подготовит проект архитектурного преобразования площади.

На первом заседании оргкомитета по подготовке празднования 56-й годовщины победы в Великой Отечественной войне был утвержден план мероприятий и определены лица, ответственные за их осуществление.

На заседании территориальной комиссии по профилактике СПИДа, под председательством заместителя главы города Г. В. Бобровской, были рассмотрены злободневные вопросы противодействия страшной болезни. Было отмечено, что разъяснительной и воспитательной работы сегодня мало. Необходимо четкое взаимодействие учреждений здравоохранения и городского отдела внутренних дел. На уточнении конкретных организационных форм этого сотрудничества и было сосредоточено обсуждение.

Пресс-служба главы города.

**Выборы**

22 апреля наш город показал, насколько он активен и политически зрел. Как мы, осинники, проголосовали, как выглядят результатам выборов среди других городов Кузбасса?

ХОЧУ сразу поблагодарить всех избирателей, которые в этот день нашли возможным прийти на свой избирательный участок, чтобы проголосовать за того или другого кандидата в губернаторы Кемеровской области. В общем мы молодцы, поскольку показали неплохую активность: она практически осталась такой же, как была на последних выборах губернатора Кемеровской области в 1997 году. На избирательные участки в этот день пришло 52,4% избирателей г. Осинники. 95% избирателей отдали свой голос А. Г. Тулеву. Общий результат по области: Аман Гумирович набрал 94% голосов избирателей Кузбасса, тем самым подтвердив свой очень высокий рейтинг. Таких ошеломляющих результатов Россия давно не знала. Подобный результат победы был только на прошлых выборах в 1997 году, когда доверие губернатору оказали 95% избирателей Кузбасса.

Мы считаем, что вклад осинни-

ковцев, их доверие очень высоки. В связи с этим глава администрации города С. Ф. Долгополов от имени всех избирателей г. Осинники, участвовавших в голосовании, направил поздравительную телеграмму в адрес А. Г. Тулева.

Как проголосовали наши избиратели по городу? Из года в год свою высокую активность проявляют жи-

(57%), Юрги (56%). Мы же оказались активнее междууреченцев, которые в этот день избрали еще и главу города.

От имени Центра содействия выборам, территориальной избирательной комиссии, руководства города выражают большую благодарность за ту активность, что вы проявили в день выборов, хотя, откро-

сию в школе N 7. Особая благодарность нашим ветеранам, председателям участковых комиссий ОШСУ и школы N 31 Н. И. Тельтевской и З. И. Медведевой, которые уже не первый раз проявили свое профессиональное мастерство и показали очень хорошие результаты в работе.

Впервые была сформирована участковая избирательная комис-

## Спасибо за активность

тели района горно-технического колледжа. В этот день они вновь продемонстрировали высокую активность. Участие в голосовании здесь приняли 62% избирателей. Хорошие результаты в голосовании на этот раз показали избиратели района школы N 3 - 61,4%. Активное участие в выборах приняли жители села Сарбала. Хорошо проголосовали избиратели в центре эстетического воспитания. Здесь процент голосования составил 56%. Неплохую активность в голосовании проявили жители района избирательных участков школ N 5 и 36. По явке избирателей мы занимаем пятое место среди городов области. Это хороший показатель. Более активными были избиратели Таштагола (70%), Мариинска (59%), Калтаны

венно говоря, областной штаб и областная избирательная комиссия ожидали от нас якучуть-чуть повыше, чем в целом по области, а она составила 51%.

Надо сказать, что избирательный процесс не был бы возможен без нашего выборного актива. Благодаря председателям участковых избирательных комиссий, которые проявили профессионализм, высокую активность, выборы прошли организованно и на должном уровне. И это благодаря таким людям, как В. Н. Резиненко (председатель избирательной комиссии школы N 4). Кстати, он признан лучшим председателем избирательной комиссии. Спасибо директору школы N 5 И. А. Поповой, которая возглавляла участковую избирательную комис-

сия на базе школы N 3. Эти люди оказались активными, сплоченными, поэтому наши слова благодарности всей участковой комиссии, ее председателю и особенно ответственному за этот избирательный участок Г. А. Симахиной.

Из поселковых комиссий наиболее сплоченными, ответственными и организованными были избирательные комиссии школы N 19 пос. Малиновка и Дома культуры пос. Высокий.

Последние выборы показали, что, несмотря на все трудности перестройки, мы все-таки медленно, но верно идем к демократизации нашего общества.

**Н. БАЛААЕВА,**  
председатель центра  
содействия выборам.

## ПОБЕДИТЕЛИ



**Степан Антонович МИХОВ** (на снимке второй справа) вступил в свой первый бой 17 июля 1941 года. Воевал на Центральном, а позже – 3-м Белорусском фронтах, из своей 45-миллиметровой пушки подбил два танка, за что был награжден медалью "За отвагу". В числе его наград – орден Отечественной войны I степени, медаль "К 850-летию г. Москвы" и гр.

После войны работал на шахте, где тоже отличился – был награжден медалью "За трудовую доблесть". Степан Антонович, инвалид 2-й группы, и сегодня не остается без дела – работает в совете ветеранов войны и труда, стараясь и здесь принести побольше пользы.

## Вести с "Кузнецкого"

Компания "Кузнецкого" Новокузнецкай "Росуглепрофсоюз" подписали дополнительное к отраслевому соглашению с целью сохранить уже существующие социальные гарантии шахтерам, ведь в отраслевом тарифном соглашении, подписанном министром энергетики РФ в январе этого года, источники финансирования социальных гарантий определены не были. Именно поэтому в свое время компания "Кузнецкого" отказалась подписать отраслевое тарифное соглашение.

Решив сделать по-своему: разработать дополнительное согла-

## Своя ноша не тянем

шение. К сведению, прецедентов, подобных этому случаю, в России пока не так уж много. Для разработки соглашения в компании "Кузнецкого" совместно с профсоюзами была создана комиссия, возглавил которую директор по экономике ОАО УК "Кузнецкого" Ю. П. Кушнеров. Переговоры были непростыми, надо было совместить желаемое с действительным, а финансовых возможностей у угольных компаний теперь не так уж много: правительство прекратило дотацию отрасли. Подписанное в итоге переговоров соглашение дает гарантии горнякам по многим пунктам, но главные из них,

разумеется, заработка плата, вознаграждение по результатам работы, отдых (как свой собственный, так и семейный), обеспечение в старости.

В соглашении гарантируется оплата труда по конечным результатам работы предприятий компании, но не ниже установленных тарифных ставок, причем действующие тарифные ставки и оклады уже в этом году должны быть увеличены не менее чем на 30 процентов, гарантировается выплата выслуги лет.

Женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком от по-

лутра до трех лет, выплачивается ежемесячное пособие (к сведению, далеко не каждое предприятие сохранило эту социальную льготу для матерей).

Единый социальный налог перекрыл поступление средств на организацию отдыха и лечения, поэтому решили сохранить имеющиеся у компании санатории-профилактории, как одну из возможностей оздоровления шахтеров "Кузнецкого". В соглашении определяется квота путевок на отдых и лечение, приобретаемых компанией, для работающих и пенсионеров. Соглашение вступило в силу.

## Паводок Наводнения не будет

ТЕПЕРЬ уже уверенно можно сказать, что ожидаемого наводнения на реке у нас не будет. Кондома ведет себя спокойно и не грозит выйти из берегов. Однако снега в тайге еще достаточно. Десятиметровый его слой лежит в районе Таштагола. Благодаря тому, что температура воздуха не повышается там более тридцати градусов, обильного таяния снега еще нет. Если и дальше температура будет повышаться, наша река не выйдет из берегов.

**Н. НАДЕЖДИНА.**

# Что с нами стало?

## Наболело

В марте этого года губернатору области было отправлено письмо из Малиновки, в котором люди просили А. Г. Тулеева навести порядок в поселке, помочь в вывозке мусора, который сами же накопили за зиму.

**КОПИЛИ** его, можно сказать, всем поселком. Редко кто выносил мусор к приезду машины. В основном его складировали в подвалах и даже на чердаках. И если раньше таких людей можно было "вычислить" по газетам, на которых значился адрес, то теперь газет практически нет. В каждый подвал помилиционеру не поставишь, да и у работников коммунальной службы другие обязанности.

Весной все оттаявшие мусорные кучи мы вывезли, но это лишь малая часть того, что было накоплено за зиму. Остаются замусоренными подвалы и чердаки. Сегодня дворники вместо того, чтобы заниматься благоустройством поселка, заняты их очисткой.

Суровой была прошедшая зима, случалось, выходила из строя техника, и тогда одни выносили мусор во двор, другие просто в подвал. Но даже тогда, когда минули большие морозы, положение дел не изменилось. Начались многосерийные мексиканские фильмы. Пока идет такой фильм - никто к машине с мусором не выходит. Выносят его только по окончании телесериала, когда уже машина ушла.

Семь лет я работаю в коммунальной службе и подобного отношения людей к своему поселку еще не видел.

Что стало с нами? Сейчас мусор к установленным контейнерам выносят в основном дети. Не спорю: помогать родителям надо, но только не во вред окружающим. Дети, как правило, не могут дотянуться до контейнера и вываливают мусор рядом.

Неуважительное отношение у нас в поселке к дворникам и техникам, хотя они очень добросовестные люди. Несмотря на то что пять месяцев не получают заработную плату, они стараются навести порядок в подъездах и во дворах, но все безрезультатно. Следом на убранном месте бьют бутылки, бросают окурки. А ведь чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят.

За прошедшую зиму в поселке заметно прибавилось бродячих собак. Откуда они? Их просто выгнали за порог людьми. А винят опять нас,

работников ЖРЭУ, вроде как мы бездомных собак развели...

Сегодня многие дома ждут ремонта, а у нас на это нет денег и стройматериалов. И не наша в том вина. Дело в том, что в поселке немало должников по квартплате. Семь тысяч рублей задолжали Чичковы (ул. 60 лет Октября, 26-6), девять тысяч рублей - Катасоновы (ул. 60 лет Октября, 29-13), восемь тысяч рублей - тараковы (ул. 60 лет Октября, 11-32) и т. д. Список подобных должников немалый.

Не знаю, что стало с малиновцами, а ведь было время, когда намежегодно вручали премию за санитарное состояние поселка.

В. ЗЕЛЕНКОВА,  
начальник ЖРЭУ № 5  
пос. Малиновка.

## По области с помощью инвесторов

УТВЕРЖДЕН российско-греческий проект инвестирования развития угольной отрасли. Известная фирма "Элек Трейдинг" вместе с компанией "Кузбассуголь" в этом году начнет строительство шахты "Колмогорская-2".

Новое предприятие будет оснащено самым современным забойным оборудованием и проходческой техникой. Общая сумма инвестиций составит более 31 млн. долларов. Проектная мощность "Колмогорской-2" - 2 млн. тонн угля в год. На нее шахта выйдет в 2003 году.

Ввод предприятия в эксплуатацию позволит открыть 500 новых рабочих мест.

## НА ДАЧУ - БЕСПЛАТНО!

ЭТА доблая традиция была заложена еще в 1997 году. В понедельник, вторник, среду и четверг с 1 мая по 1 октября пенсионерам разрешили ездить бесплатно. Традиция сохраняется!

Бесплатно можно ездить в электричках, городских и пригородных автобусах (кроме "маршруток", конечно) и даже на водном транспорте. Льготы будут предоставляться по предъявлению пенсионного. Если же кондуктор "забудет" о ваших правах, ссыльтесь на закон Кемеровской области "О сезонном предоставлении льгот отдельным категориям граждан на проезд пригородном сообщении автомобильным, железнодорожным и водным транспортом" от 26.06.97 N 21-ОЗ.

Правда, "на халяву" ничего не бывает. Платить за проезд пенсионеров придется нам, налогоплательщикам. Автомобилистам из облбюджета уйдет 133 миллиона рублей, железнодорожникам - около 80 миллионов, речникам - 2,4 миллиона. В общей же сложности пенсионеры "прокатают" за сезон 215,4 миллиона целиковых. Может, хоть урожаем порадуют?

"Аргументы и факты".

## О пенсиях

Кажется странным заводить разговор о пенсии с людьми среднего возраста, но куданевероятнее дожить достарости и оказаться без средств к существованию. Поэтому давайте поговорим о том, как обеспечить свою старость сейчас, так как потом может быть поздно. И прежде всего следует сказать о тех, кто уже осознал, что чуть было не опоздал.

НЕМНОГО ко всему случаю, о котором как-то уже рассказывалось, но учитывая, что для некоторых он уроком не стал, не лишним будет еще раз напомнить.

Продавец ООО "2+1", не числившийся в штате, получил заработанное, минута бухгалтерские документы. А это значит: за период работы здесь на его лицевой счет в пенсионный фонд не поступило ни рубля, и он остался без трудового стажа. Так что, если бы он поработал "2+1" подольше, то вовсе лишился бы пенсии. Ситуацию изменил конфликт, возникший между работником и работодателем. Расставшись с

предприятием, товарищ отправился в суд, чтобы насолить своему бывшему руководству, а заодно (учитывая, что его благосостояние при потере места работы стало стремительно ухудшаться) заложить фундамент своего будущего в пенсионном фонде.

Директор ООО не мог даже предположить, что его бывший работник, нигде таковым не числившийся, решится предъявить претензии и суд будет на стороне истца.

Решение суда было таково: "Обязать работодателя подать в пенсионный фонд информацию о трудовом стаже на бывшего работника и сделать соответствующие отчисления".

Другое аналогичное разбирательство по количеству обделенных можно назвать крупномасштабным.

Незнаю, по какому случаю работников ООО "Мясопродукты" осенило проверить информацию на своих счетах в пенсионном фонде, но выяснилось, что она не соответствует реальному положению дел: полностью отсутствуют сведения о их трудовом стаже на этом предприятии.

Учитывая, что поступления в фонд зависят от заработка, то есть чем

меньше зарплата, тем меньше отчисления, граждане возмущались.

Казалось бы, что страдать? Меньше высчитали - больше получишь. Но ведь это не какой-нибудь благотворительный фонд или налоговая служба, в которые как только отчислил деньги, так лучше сразу забыть о них, потому как все равно не узнаешь, куда они пошли. Пенсионный же фонд - "чулок с деньгами на черный день". Сколько вложишь в него, столько и возвращай. В данном случае под "чулком" следует подразумевать индивидуальный лицевой счет, который ежемесячно пополняется в зависимости от размера зарплаты, "черный день" - не что иное, как пенсионный возраст, когда человек по состоянию здоровья уже не в состоянии работать.

Осознавая это, коллектив "Мясопродуктов" обратился в суд с требованиями обязать их работодателя передать в ОПФР действительные сведения о размере получаемой зарплаты. Суд счел действия руководства данного предприятия незаконными, так как в дальнейшем это могло повлечь нарушение прав трудящихся на пенсионное обеспечение в виде уменьшения размера пенсионных

выплат. В результате исковое требование было удовлетворено.

Всего за 2000 год городским судом было рассмотрено три подобных дела по искам работников к работодателям. Возможно, их должно быть еще больше, только некоторые еще не разбралась, что теряют. А вот отделение ПФР уже может называть кое-кого из нарушителей закона "Об индивидуальном персонифицированном учете" в системе государственного пенсионного страхования. Не подают сведения о стаже и зарплате на своих работников ООО "Виат" (рук. С. И. Котов), АШСУ (рук. С. П. Агентко), шахтуправление "Кондомское" (рук. Ю. К. Хорошавин). А ведь работодатель обязан информировать ОПФР о зарплате и о заработанном трудовом стаже каждого члена своего коллектива. И все же в основном все зависит от нас самих: если хотим в будущем получать пенсию по справедливости, необходимо постоянно контролировать у своих работодателей достоверность и своевременность данных, поступающих ПФР на наши индивидуальные счета.

О. КУРТУКОВА.

# Чулок с деньгами на черный день

## Письмо - ответ

# ЛОЖКА ДЕГТА

Как отличить качественный мед от некачественного, как избежать покупки незрелого или фальсифицированного (поддельного) меда?

Бревна. Но разумно ли это?

Попытка разобраться с ценами

В Новокузнецке в системе ветеринарной службы анализ пробы меда на пять определений стоит всего 51 руб. 25 коп. Сейчас рыночные отношения и цены могут быть чуть выше, чуть ниже, но не вдвадцать же раз!

Там же, в Новокузнецке, за определение органолептических показателей (запах, вкус, цвет, консистенция)

Зато качество выполняемых работ наивысшее.

Возможно, это и так, но если провести аналогию, то ведь можно и на лесопилку поставлять полирован-

ничего не дала. Мне лишь сказали, что все делается согласно инструкции и приказам вышестоящих организаций.

Конечно, инструкции и руководящие документы имеются, и расчеты цен выполнены с математическими выкладками на производство анализов, в стоимость которых вклю-

чатся, врач-лаборант, фельдшер-лаборант, санитарка, которые затрачиваются на это 9 часов 40 минут.

Но ведь это не так. Одновременно делаются другие анализы и работы. К примеру: анализ проб горячей и холодной воды, молока, жиров, готовых блюд и др. Поэтому затраты времени, а следовательно, и стоимость должны пропорционально распределяться на все анализы и работы.

Таким же образом выводятся цены за другие анализы. Не случайно анализы проб молока стоят 315 рублей 40 копеек, готового блюда - 2081 руб. 50 коп. А потому, кто даст гарантию, что покупатель приобретает только проверенные санэпидемстанцией продукты?

А. ТЕРЕХИН,  
председатель общества  
пчеловодов.

На данное письмо ответил главный государственный санитарный врач гг. Осинники, Калтан Г. К. Кашицев:

- Аккредитированный ИЛЦ (испытательный лабораторный центр), функционирующий на базе ЦГСЭН, проводит исследования, испытания согласно области аккредитации, утвержденной руководителем центрального органа по аккредитации, главным врачом ФГСЭН Минздрава России Е. Н. Беляевым 01.03.1999 г.

Исследования продукции пчеловодства включают следующие показатели:

- органолептические (внешний вид, цвет, запах, вкус, консистенция, структура);
- физико-химические показатели (вода, сахар, диастаза, кислотность, сахара и pH и т. д.);
- токсичные элементы (мышьяк, кадмий, свинец);
- пестициды (хлорорганические);
- радионуклиды.

Стоимость такого полного исследования прямо пропорциональна

всему, от стоимости платы за ремонт помещения, накладных расходов, материальных затрат по учреждению, заработной платы персонала, занятому выполнением платной услуги и т. д. Все это приведено к стоимости единицы затраченного времени.

Причем в производстве анализа одной пробы меда якобы задействованы одновременно зав. лабо-

раторией, врач-лаборант, фельдшер-лаборант, санитарка, которые

затрачиваются на это 9 часов 40 минут.

Но ведь это не так. Одновременно

делаются другие анализы и работы.

К примеру: анализ проб горячей

и холодной воды, молока

и т. д. Поэтому затраты времени,

а следовательно, и стоимость

анализа будут другая.

В 1999 - 2000 гг. в ИЛЦ Центра ГСЭН гг. Осинники, Калтан обра-

тились 9 человек, заплатившие от 83 руб. 78 коп. до 381 руб. 80 коп.

В Новокузнецке в ИЛЦ такой анализ стоит 415 руб. 56 копеек.

Не знаем, удовлетворит ли ответ владельцев пасек, так как

многие доводы автора письма остались без внимания. Зато

стало понятно, почему мед - дорогое удовольствие и большинс-

тву людей не по карману.

Подготовила О. КУРТУКОВА.

# Опаленные войной

**ПЯТЬ** лет исполняется предстоящим летом общественной организации "Жители блокадного Ленинграда" г. Осинники. С большой долей сожаления мы вынуждены констатировать, что в нашем обществе осталось только 36 человек, пятеро из них участники Великой Отечественной войны, Н. Г. Досаева и А. С. Лычкова награждены медалью "За оборону Ленинграда". 29 человек имеют знак "Житель блокадного Ленинграда".

Осинниковская организация держит постоянную связь с Международной ассоциацией блокадников, которая находится в Санкт-Петербурге и насчитывает 66 организаций как в России, так и за ее пределами. Один раз в год ассоциация проводит съезд

председателей организаций блокадников, снабжает местные организации методической литературой, выпускает "Книги памяти" погибших в блокаду. В краеведческом музее г. Осинники находится 8 томов этой книги. Готовится к изданию книга, посвященная людям, пережившим блокаду.

Что касается нашей организации, то она в течение года старалась в силу своих возможностей работать активно. Так, мы разработали Устав организации, утвердили его в Кемерове и получили свидетельство о регистрации.

Н. Г. Досаева, Р. Ф. Бич, Е. П. Бич, Т. И. Кокшина, С. Ф. Малютина, М. О. Токмань и другие постоянно выступают в средствах массовой информации, в учебных учреждениях, в краеведческом музее, в библиотеках с беседами о блокадном Ленинграде. Однако самым активным членом нашего общества является В. Н. Стряпина - она одна провела более пятидесяти бесед.

Жители блокадного Ленинграда - люди уже достаточно преклонного возраста, которые чутко откликаются на любой знак внимания. Мы с благодарностью вспоминаем о встрече блокадников и узников фашистских лагерей, состоявшейся в январе 2000 года. К 55-летию Великой Победы блокадники получили материальную помощь по 50 рублей. В дневном стационаре поправляли свое здоровье Р. А. Лаэр, М. А. Кафтанова и другие. К сожалению, в последнее время общество не получает средств на проведение мероприятий или на помощь особо нуждающимся.

И все-таки за отчетный год правлением проведена большая работа, о которой рассказывает оформленный альбом.

Работа общества на недавно состоявшемся отчетно-выборном собрании признана доверительной. Избран состав правления.

Мы тесно сотрудничаем с управлением социальной защиты, в частности с Г. И. Пугачевой. О каждом из нас она знает все, всегда внимательно выслушает и поможет. Мы очень ей благодарны. Выражаем благодарность также администрации города, А. С. Распонамареву, В. Н. Бражник.

**М. ТОКМАНЬ,**  
председатель  
организации.

## Дети рисуют дорогу

УЧАЩИЕСЯ детской художественной школы приняли участие в городском конкурсе "Дети и дорога", который прошел под девизом "Правила - твои друзья, забывать друзей нельзя", а организовали его сотрудники ГИБДД. Победителями этого конкурса стали Е. Гроздь, А. Кашникова, Е. Казанина. Юным художникам вручены дипломы и книги.

Детские работы будут отправлены на областной конкурс, который пройдет в двадцатых числах мая. А проводится он для того, чтобы посредством детского изобразительного творчества привлечь внимание к проблеме безопасности детей на дорогах, тем более что впереди летние каникулы и VIII Всероссийский слет юных инспекторов движения.

Н. НАДЕЖДИНА.

## Фестиваль

С 28 ФЕВРАЛЯ по 1 марта в Междуреченске прошел юбилейный, пятый фестиваль школ развивающего обучения. Надо сказать, что в последние годы он объединил педагогов и учащихся таких городов, как Междуреченск, Мыски, Осинники, Новокузнецк, Прокопьевск, Томск, Кемерово и Новосибирск. В течение нескольких лет активное участие в этом фестивале "Возрождение" принимают и педагоги нашей школы № 5. Это В. М. Круль, Н. Г. Зубкова, А. В. Адова, Е. В. Миллер, Е. В. Вагнер и др. В этом учебном году, благодаря заинтересованности управления образования города (нач. Т. В. Вострикова), значительно пополнилось число участников этого мероприятия. Включился в эту работу и педагогический коллектив школы № 13.

Все мероприятия пятого фестиваля проходили в рамках темы "Инновационные сообщество и образовательные технологии". Программа фестиваля была насыщенной. Свое педагогическое мастерство продемонстрировали здесь и педагоги нашего города. Это Н. Г. Зубкова и Е. Л. Михеева. Участники фестиваля смогли принять участие в интересной нетрадиционной форме коллектива совместной деятельности учащихся и педагогов - сценариев по теме "Государственность и свобода".

Завершился фестиваль организационным совещанием начальниками управления образования городов, директорами школ, где шел разговор о возможностях организации экспериментальной площадки школ развивающего обучения.

Подобные и другие возможные формы работы являются, на наш взгляд, эффективным способом осмысления результатов собственной деятельности, а также способом совместного обсуждения проблем и проектирования педагогической деятельности.

Думается, подобная форма работы была бы более эффективной, если бы нашла свое продолжение в городском фестивальном движении, в котором могли бы принять участие педагогические коллективы всех школ нашего города.

В связи с этим педагогические коллективы наших школ № 5 и № 13 предлагают обсудить эту инициативу. Возможно, тогда следующий учебный год станет новой интересной страницей в истории фестивального движения педагогов юга Кузбасса.

Е. МИХЕЕВА,  
зам. директора  
по научно-методической работе.

## "БОМБА ЗАМЕДЛЕННОГО ДЕЙСТВИЯ"

**ЧИСЛО** подхвативших профессиональные заболевания в Кузбассе начало неуклонно расти с 1993 года. Но ни в коем случае нельзя говорить о том, что до этого времени в области профбольных не было вовсе или люди не работали. Все намного проще. Во времена советской власти о каких-либо неблагоприятных воздействиях труда говорить было "не модно". Все должно было подтверждать могущество социалистической державы. И лишь со сменой политического курса в стране вскрылись "злокачественные опухоли" в бытом здоровом организме. Один из примеров - реальная картина по профзаболеваниям. Итак, в 1993 году в Кузбассе было официально зарегистрировано 611 профбольных, в 1995 году эта цифра выросла почти вдвое - 1193 человека, а еще через пару лет профбольных насчитывалось уже около 2000. Сегодня санитарные врачи в буквальном смысле этого слова хватаются за голову: по официальной статистике, в Кемеровской области показатель на 10 тысяч занятого населения составляет более 14 случаев, общероссийский показатель менее двух случаев. Но это, повторяю, по официальным данным. Фактически же, как уверяют специалисты, сегодня в Кузбассе десятки тысяч людей поражены профессиональными болячками. К примеру, даже если тот же горняк из забоя вышел здоровеньким на пенсию, этот факт еще ни о чем не говорит. Врачи подсчитали, что большинство работников шахт и угольных разрезов к своей пенсии обязательно получают солидную дозу воздействия, достаточную для заметных изменений в здоровье.

Стоит ли говорить о том, что основной контингент, подверженный профессиональным недугам в Кузбассе, - шахтеры? Это только несведущие в тонкостях горняцкого труда могут позволять себе дерзкие выпады вроде тех, что шахтеры-де много выступают, требуя себе то заоблачную зарплату, то условия им обеспечить. На самом деле угледобычникам особо не позавидуешь: за смену и семь потов сойдет, и пыли вдоволь наглотаешься. Это уже не говоря об опасностях, которые неизменно сопутствуют горняцкому делу. Но речь вообще-то не о трагических случаях на угледобычниках предприятиях. Хотя сравнивать все же стоит: сегодня регрессные иски по профзаболеваниям среди шахтеров практически сравнялись с регрессами по травматизму и несчастным случаям.

Чем болеют? Чаще всего - это порядка 40 процентов от общего числа профзаболеваний - горняки страдают силикозами и прочими недомоганиями, связанными с дыхательной системой, - это понятно, от воздействия угольной пыли. На втором месте нейросенсорная тугоухость - 23 процента, проще говоря, больные плохо слышат - это следствие долгой работы в условиях мощного шума. Радикулиты, артриты и прочие нарушения в опорно-двигательном аппарате - трети по степени поражения заболеваний. И наконец 12 процентов из общего числа профбольных настигла вибрационная болезнь. Надо сказать, что все перечисленные недуги - не просто слова и цифры, это ежедневные мучительные боли, которые практически в стопроцентных случаях приводят человека к пожизненной инвалидности. Такова расплата за скучость вышестоящего начальства, которое часто экономит на создании человеческих условий труда в любом производстве, и в не меньшей мере - самих рабочих, пренебрегающих своим собственным здоровьем ради одной-единственной цели - любой ценой, даже ценой жизни (!), как можно больше заработать.

Убедительным доказательством последнему

доводу стало одно из "революционных завоеваний" кузбасского пролетариата в 1989 году. Помните? Начало шахтерского забастовочного движения, после которого последовали перестречные реформы в угледобычивающей отрасли. Тогда одним из требований рабочих шахт и разрезов был их перевод на 12-часовой рабочий день, что в общем-то противоречило действующему Трудовому кодексу и гигиеническим нормам. Но с забастовщиками тогда никто спорить не стал. Хотите? Пожалуйста, получайте! Государству, единственному в своем владелец угледобычивающих предприятий, это было даже на руку. Переход к 12-часовому рабочему дню давал неплохую финансовую экономию. Так стоило ли лесть на рожон, доказывать и объяснять бунтовщикам, чем может обернуться в первую очередь для самих же работяг самовольство в режиме труда? А привело это к

### Так и вымираем

Именно так, "бомбой замедленного действия", санитарные врачи области сегодня называют ситуацию в Кузбассе по профзаболеваниям. Вот уже три года шахтерский регионочно удерживает незавидное первенство в России по уровню профессиональных заболеваний. И сегодня этот показатель превышает общий российский, не поверите, в 40 - 45 раз!

таким колossalным последствиям, которых не ожидали даже специалисты! За какие-то десять лет!

Возьмем для примера предприятия по открытой добыче угля, рабочие которых по уровню профессиональных болячек стоят на втором месте после подземных горняков. Болеют чаще тугоухостью и вибрационной болезнью - на них приходится почти 80 процентов случаев. Потенциальные пациенты: машинисты бульдозеров и экскаваторов, водители большегрузных машин. Главная причина роста профзаболеваемости среди рабочих угольных разрезов, помнению врачей, безнадежно устаревшая технология производства плюс совершившейся пассивность руководства, которое не обеспечивает в должной мере медико-биологическую защиту, защиту от шума и вибрации на рабочих местах. Конечно, от неблагоприятных факторов труда здесь никуда не деться. Но существует правило из санитарно-гигиенических требований: "Длительность рабочей смены при вибрационной нагрузке не должна превышать 8 часов". В противном случае, человеку судено получить за одну смену не одну, а две и более доз воздействия. Принцип тот же, что в радиации...

Для справки: в Кузбассе на 32 предприятиях по открытой добыче угля занято 28380 рабочих.

Все эти 10 лет лишь санитарные врачи области пытались разуметь горняков и руководство предприятий. Все безрезультатно. Сегодня, когда регион ежегодно пополняется хрониками и инвалидами, врачи настроены более решительно: уже в этом 2001 году они намерены добиться исключения 12-часовых непрерывных рабочих смен на предприятиях, где вредные факторы оказывают чрезмерное воздей-

ствие на здоровье трудящихся. Речь конкретно о предприятиях с открытой добычей угля. Впрочем, угольных генералов теперь уже вряд ли придется убеждать: с переходом отрасли в частные руки и с катастрофической ситуацией в области по профзаболеваемости им просто становится невыгодно содержать такую армию регрессников. Проще создать какие-то маломальские условия труда для рабочих, и одно из них - возвращение к 8-часовому рабочему дню.

Труднее или, правильнее говоря, практически невозможно оказалось договориться с трудовыми коллективами и профсоюзными боссами, отстаивающими интересы пролетариата. В качестве примера приведем ответ профсоюза одного из междуреченских разрезов на предписание санитарных врачей перевести рабочих на 8-часовую смену: "При 8-часовом режиме работы количество пересменок в месяц увеличивается, по сравнению с 12-часовым, в 1,5 раза, соответственно человеческий организм должен перестраиваться из режима работы в режим отдыха также в 1,5 раза чаще. При этом у трудящихся не останется времени на отдых и восстановление здоровья. Предлагаемый режим жизни рабочие называют "койка-мойка-мойка-койка". Наши работники возмущены такой "заботой об их здоровье со стороны санврачей". Приводятся еще такие аргументы против 8-часового рабочего дня: "рабочие теряют 6 дней от имеющихся выходных (8 против 14), количество смен увеличивается с 16 до 22 в месяц; время доставки на работу и с работы, а также на пересменку, выдачу нарядов, другие оргменты увеличивается с 48 до 66 часов в месяц". Убедительно звучит, не правда ли? С такими доводами и спорить трудно. Правда, ярые противники 8-часового рабочего дня не учили одного: есть день сегодняшний и есть день завтрашний. Да, сегодня такой режим рабочих может вполне устраивать, но завтра из тех, кто станет инвалидами на всю оставшуюся жизнь, никто не вспомнит своих "защитников" добрым словом. Именно отсюда "растут ноги" на первый взгляд странного поведения "угольных генералов". Согласные, с одной стороны, с доводами санврачей, с другой стороны - они пока не готовы перестроить свою политику в отношении с рабочими. В результате Центр санэпиднадзора в лучшем случае получает отписки вроде: "На эту тему провели собрания трудовых коллективов. Рабочие против перехода на 8-часовую смену", в худшем - в ответ на предписание врачей многоязычительное молчание... Такой метод переговоров руководства и рабочих, когда речь идет о самом ценном для человека - здоровье и даже жизни, не просто не устраивает, но даже удивляет врачей. "На рабочих собраниях просто не умеют решать такие вопросы", - заявляет главный санврач Кузбасса Владимир Зенков. В самом деле, вряд ли кто припомнит случай, чтобы на общих собраниях каждый раз заявляли о повышении заработной платы - это как бы не обсуждается.

Как-то, еще в бытность назначенного губернатора в Кузбассе Михаила Кислюка, жителей области "досыпа кормили" оптимистическими прогнозами, дескать, быть региону вскорости вторым Эльдорадо, землей богатой, щедрой, в общем, рай обещали, да и только. Сегодня такие заявления звучат более чем нескромно. Многие предрекают, что Кузбассу светит стать не вторым Эльдорадо и донором для отставших российских регионов, а землей обетованной... для немощных людей и инвалидов.

Лариса БЕРЕСНЕВА,  
"Честное слово".

# Цветущий май

Спросил у четырех разных людей, какой их любимый месяц. Из них трое ответили - май. Что притягательного в этой поре?

Садовод-огородник с нетерпением ждет дня, когда можно соорудить первую грядку, рыбака, как магнитом, тянет к посвежевшей воде речки, а охотник уже видит себя в "скрадке" возле болотца, полного дичи. Для ребятни май - начало купания.

Всех радует и череда праздников - 1 Мая, День Победы.

Каждый майский день преподносит "сюрпризы". Однажды неожиданно артиллерийским залпом ударит гром, ослепительно сверкнет молния и обрушится спорый теплый дождь. Он освежит землю, смоеет остатки почерневших сугробов. От края до края раскинется многоцветная арка радуги.

Смотрите, вечером деревья стояли еще голые, только-только набухли почки, а назавтра те же деревья покрылись клейкими листочками размером с полтинник. Самыми первыми одеваются в пышный наряд зелени осины и тополя, а березы не торопятся - ждут устойчивого тепла.

В мае цветет большинство лиственных деревьев, причем у многих цветы появляются раньше листьев. В один из жарких дней в бору вдруг появляются облачка желтой пыльцы. Это цветет сосна. Особенно приятно цветение черемухи, яблонь - деревья от комля до самой вершины стоят белые и пушистые. Роща, близкий ручей, овраг словно озаряются, становятся нарядными и веселыми. Не зря поется в песне: "Лучше нету того цвета, когда яблоня цветет..." "Всегда тревожно за ослепительную белую кипен цветов. Ведь возврат холодов обычно приходится на срок цветения черемухи. Только в мае цветет душистая сирень.

В конце месяца на лугах, пустырях появляется вездесущий одуванчик. На желтых разливах всегда гудят пчелы и шмели. Но не пройдет и недели, как желтые куртаки превратятся в серебряные, будто их накрыли тюлем. Дунь на цветок - и полетят невесомые парашютики.

В лесных чащах, парках все больше птичьих домиков. Быстро заселяются дупла. Деревенские ласточки устраивают "жилье" под карниами домов и сараев, а береговые ласточки

прорывают в обрывах норы длиной до двух метров. Болотная сова сооружает "хату" прямо на кочке. А кукушка с большим искусством и вовремя подкладывает яйца в чужие гнезда.

Звенит, щебечет майский лес. Ночью не умоляют соловьевы состязания. По народным приметам, лучшие их концерты, когда они могут напиться с березового листа. Ни с чем не спутаешь немудреную песенку кукушки: "Ку-ку! Ку-ку!" Она как бы докладывает: вот я при-

рис - покровитель птиц.

Ни один из майских дней не обижен приметами, обрядами, пословицами: "Пришел май - под кустом рай. Майская травка и голодного кормит. Малая птичка соловей, а знает май. Одна майская роса коням лучше овса. Первым майским дождем смачивают голову. Если начало мая теплое, то в конце мая будет холодно, и наоборот".

5 МАЯ. ЛУКА. Высаживали лук. Если ночью заморозит, так значит еще срок утренников на хлеб падет.

6 МАЯ. ГЕОРГИЙ ПОБЕДОНОСЕЦ. ЕГО-РИЙ ВЕШНИЙ. На Руси дважды отмечался день Георгия Победоносца (9 декабря и 6 мая). Святой считался покровителем домашнего скота. Почитался он и как богатырь, победитель змея-чудовища. С 14 века изображение Георгия на коне с копьем в руках стало эмблемой Москвы, вошло в Государственный герб. В России был учрежден военный орден Георгия Победоносца и Георгиевский крест. В старину считалось, что с Егория начиналась настоящая весна, говорили: "Егорий на порог весну приволок".

8 МАЯ. МАРКОВ ДЕНЬ. "На Марка небо ярко, бабам в избе жарко". Прилетают ласточки, цветет чистотел. Святого Марка называли "ключником", верили, что он владеет ключами от дождя.

11 МАЯ. МАКСИМ И ИАСОН. Начало сбора берескового сока. Им отпаивали больных.

15 МАЯ. БОРИС И ГЛЕБ. Соловиной праздник. Соловьи поют всю ночь - будет солнечный денек. Считали, если трели соловьев услышал раньше песни кукушки, счастливо проведешь все лето. Пошла на убыль вода.

18 МАЯ. ИРИНА-РАССАДНИЦА. Высаживали рассаду капусты. Овощи сажали женщины. Мужик посадит - проку не будет.

22 МАЯ. НИКОЛА ВЕСЕННИЙ, ТЕПЛЫЙ. Два Николы: один травяной, другой морозный (19 декабря). Один с травой, другой - с зимой. Никола весенний - мужской праздник. В этот день парни в первый раз едут в ночное. При свете костра справляли праздник.

23 МАЯ. СИМОН ЗИЛОТА. Земля имениница: грех пахать, боронить и сеять. Особенно оберегались вбивать в землю кол, чтобы ненареком не нарушить ее покой. На Симона искали клады.

И. ТЕПЛОВ.

Чарит веены  
тишетвеннай сила  
с звездами на челе -  
Ты нежная.  
Ты счастье мне сушила  
На суетной земле.  
А. Фет

летела. И каждый замедляет шаги, считает. Распространено поверье, что эта скрытная, с меланхоличным голосом притица способна предсказывать, сколько лет человеку осталось жить.

Харче припекает солнце. День уже достиг полного роста. Короткие ночи окрашены двумя зорями. Все пробуждается к жизни. Едвали кто будет спорить, что май - самый красивый месяц.

Древние римляне нарекли его именем Май - итальянской богини волшебства, обольщины, плодородия, покровительницы женщин. Ей приносили 1 мая жертвы.

На Руси у месяца было множество метких названий: "травень", "листопук" (из слов "лист" и "пук" травы), "мур" (трава-мурава), "Травнем" его до сих пор именуют на Украине.

Согласно календарю цветов, маю посвящается лилия, а по календарю "счастливых камней" ему соответствует изумруд.

Рожденным в мае мальчикам часто давали в старину имена Борис, Глеб, а девочкам Елизавета, Тамара. Елизавета считалась хранительницей весны. В ее день - 7 мая - надо обязательно походить по росе босыми ногами. Бо-

## И друг и Враг

19 АПРЕЛЯ в Центральной детской библиотеке состоялась встреча сотрудников пожарной охраны г. Осинники с учениками выпускного, 9-го класса специальной школы-интерната N 25.

В начале встречи со школьниками была проведена беседа на противопожарную тему, в ходе которой ребятам было рассказано об истории пожарной охраны, о современной пожарной технике, о порядке действий при пожаре и правилах пользования первичными средствами пожаротушения. Также было уделено внимание соблю-

дению правил пожарной безопасности в пожароопасный весенне-летний период. После беседы с учащимися была проведена игра "Огонь - друг и враг человека", на которой ребята проявили много смекалки.

Взрослые и дети остались очень довольны встречей, а знания, полученные детьми в этот день, пригодятся в их дальнейшей жизни.

А. ГРИНИН,  
гос. инспектор по пожарному  
надзору ОГПС-12,  
капитан вн. службы.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ

## МП УЖКХ ПРИМЕТ НА РАБОТУ:

штукатуров-маляров, кровельщиков, столяров, слесарей-сантехников, дворников, техничек. Пьющих и со ст. 33 просим не беспокоить. Обращаться: ул. Гагарина, 8, отдел кадров.

## ПРОДАЕМ

ДОМ. В доме водопровод, слив, есть все надворные постройки, гараж. Обр.: ул. 3-й пер. Горняка, дом 41.

## МЕНЯЕМ

ОДНОКОМНАТНУЮ квартиру в г. Осинники, 4/5, на равноденную в г. Новокузнецке. Обр.: ул. Победы, 41, кв. 31.

## КУПИМ

КУЗОВ автомашины ЗАЗ-968. Обр. по раб. тел. 77-7-27.

## УТЕРИ

УТЕРЯНОЕ удостоверение ветерана труда на имя Загороднева Владимира Григорьевича считать недействительным.

НАШ  
АДРЕС



И ТЕЛЕФОН  
Редактор  
Н. Г. КУРБАТОВ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

По вопросам доставки газеты обращаться по телефону 2-28-93.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.  
Время подписания в печать - 16 часов.  
Заказ № 3544. Тираж 5216 экз. Индекс 51918.  
Цена договорная.